

欢迎你，新市民



安顺经开区誉景三合小区内，旅居新市民在长桌宴活动前观看文艺演出。（采访对象供图）

## 拿着便民服务卡，安心乐居

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

“有了这张卡片后太方便了，有问题立马就能解决。”8月19日，避暑客李女士指着手中的安顺经开区新市民便民服务卡说。据了解，2024年12月，安顺经开区创新设立旅居新市民工作部，发放新市民便民服务卡，以精准细致的服务，让旅居新市民住得安心、舒心。

李女士是重庆人，2024年在安顺誉景三合小区购房，夏季从重庆前来居住。今年夏天，她再次回到安顺避暑，入住后却发现，手机号不稳定，上网时频繁卡顿。

李女士想到了安顺经开区发放的新市民便民服务卡，便试着拨打了卡上的服务电话。很快就有专人联系了她。经调查，小区信号不稳定是因避暑人数增多、网络集中使用而导致。安顺经开区立即介入协调，仅用3天就解决了问题。

“这张卡的作用真大。”李女士连连点赞，“作为新市民，我们对安顺不熟悉。有了这张服务卡，确实方便多了。”

同样为新市民便民服务卡点赞的还有来自重庆的王女士。2024年，王女士在安顺经开区购房，今年想让孙女到安顺就读，于是拨打了新市民便民服务卡上的电话。社区工作人员很快联系上她，并全程陪同办理了手续。

“孙女上学的事解决了，我心里的石头才算落了地。”王女士说。据悉，新市民便民服务卡由安顺经开区旅居新市民工作部发放。

数据显示：2025年上半年，安顺商品房外销1304套，其中经开区销售712套，占比超54.6%；近3年，安顺商品房外销总量8619套，经开区占比48.7%。

安顺经开区旅居康养产业专员雷先奎介绍，该区商品房外销在全市占比突出，购房旅居是原因之一。“一直以来，我们都在思考如何更好地服务新市民，于是成立了旅居新市民工作部，建立健全常态化协调机制，加强与新市民的沟通联系。”

新市民便民服务卡提供便民电话咨询、24

小时全天候专属化服务。截至目前，已发放2000余张，为新市民提供了出行、就医、购房、旅游等一系列服务保障，推动服务从“房产快销”向“精细服务”转型。

雷先奎告诉记者，这张卡已成为安顺经开区与旅居新市民之间沟通的重要桥梁。比如有新市民反映三合水库周边环境需提升，该区利用实施海绵化改造的机会，净化水质、美化环境；有新市民提出小区夜间照明不足，该区就科学部署智慧灯光设施，消除照明暗区，既提升了景观美感，又保障了安全。这些举措显著改善了旅居体验，赢得了新市民的广泛好评。

如今，安顺经开区已形成“夏季避暑、四季康养”的旅居产品体系，依托区位、生态和人文优势，吸引了全国多地旅居购房者。下一步，该区将进一步做优做强避暑旅居康养地产。同时，推动“夏季避暑”向“四季康养”转变，努力打造全季旅游布局，将“候鸟式购房”转化为“长久性安居”。

## 四川人秦安明当起“宣传大使”，带着100多人来安顺—— “这里把游客宠成了家人”

贵州日报天眼新闻记者 杜延卿

“5月20日来的，打算住满半年再走。”8月15日傍晚，安顺经济技术开发区三合苗寨的露营基地炊烟袅袅，四川游客秦安明正支起炉灶准备晚餐，“和车友们围坐在一起，在安顺这个临时的‘家’里小聚，日子美得很。”

这是他第二次组织车友来这儿。与去年不同的是，这次他还带来了不少打算在安顺长住的新市民。

“选安顺就图两点，一是凉爽气候让人舒坦，二是这里把游客当家人对待。”秦安明房车的储物格里，放着一本“安顺经济技术开发区新市民”的证书。

去年初次来安顺时，当地乡亲拉着他逛村寨、赏荷田、品长桌宴。“去过全国不少城市，这份沉

甸甸的心意，比任何纪念品都金贵。”秦安明笑着说。

回去后，他成了安顺的“宣传大使”，在车友群和亲友间反复念叨在安顺的暖心经历。大伙儿听得心痒，都吵着要来看看这个“把游客宠成家人”的地方。

今年，秦安明开着房车再赴安顺，同行的还有60多位房车车友。“当地对我们依然热情，每天都有保洁员把露营基地拾掇得清清爽爽，还常邀我们参加田园采摘，一点不把我们当外人。”

除了房车露营的车友，另有40多位朋友被安顺的清凉气候打动，索性在当地租了房避暑，“安顺的气候太好了，比在空调房里舒坦10倍。”秦安明说。



来自比利时的旅居游客瑞恩展示新市民证书。

贵州日报天眼新闻记者 杨曦 摄

## 来避暑后，还想带走伴手礼特产

贵州日报天眼新闻记者 杨曦

牛肉干、刺梨干等多种产品，凭借丰富的产品种类和优秀的产品质量，深受消费者喜爱。

龚平告诉记者，今年，针对安顺市火爆的避暑旅游市场需求，该公司将关岭牛与安顺金刺梨相结合，开发出了刺梨牛肉干的新品，一经上市便受到消费者广泛好评。

“现在公司日销售额达5万元以上，接下来，我们将开发更多差异化产品，满足不同消费群体的需求。”龚平说。

位于安顺经开区的贵州零一一鑫创贸易有限公司，也借旅游的东风，在旅游商品市场崭露头角。该公司以“安顺味道”体验店为核心，通过创新营销模式，将安

顺市农特优产品、旅游商品、文创产品等推向更广阔市场。

午饭过后，来自湖北的游客任丽约上一道前来自安顺避暑的同伴，来到“安顺味道”体验店内采购。“今年是我们来安顺避暑的第3年，现在准备回去，我们决定采购些特产品带回去，送给身边的亲朋好友。”任丽说。

除了体验店外，该公司还开设了“OII鑫创商城”等线上选购渠道，让企业的10个类别200余种产品销路更广阔。“今年1月至7月，我们实现了1000万元的销售额，比去年同期增长了40%。”该公司常务副总经理刘佳说。

（化验室）、冷链配送车辆、污水处理等设施。自2024年9月建成投产以来，年屠宰能力达5万头，产品远销上海、成都等地，今年该公司的产值已逾2400万元。

产业发展离不开政策支持。一直以来，安顺市不断完善政策支撑体系，创新推出“28安心养”联农带农模式，实施肉牛产业奖补和政策保险，推动“企业+农户”代养合作。2025年，全市新增肉牛家庭牧场395家，人工种草保有面积达1561万亩，秸秆饲料化利用15万吨，屠宰活牛7680头，产业链条日趋完备。

这些数据不仅反映出安顺市肉牛产业的迅猛发展势头，也彰显出当地政府和企业在推动肉牛产业转型升级、提高产业链整体效益方面所做的积极努力。

目前，安顺市正着力构建“种—养—加—销”一体化发展格局。牛饲料加工厂保障源头供给，精深加工提升肉牛产品附加值，鼓励肉牛企业结合市场需求开发牛肉系列产品，培育企业品牌，同时创新营销举措拓展市场空间。

## 上半年出栏肉牛7.5万头，出栏率居全省首位——

## 安顺牛，确实“牛”

贵州日报天眼新闻记者 王潇

8月15日，在安顺市镇宁县白水镇祝英村，村民柴其顺正忙着照料牛棚里的23头母牛。“去年卖了30头牛，收入12万元左右。”这位2019年返乡创业的“牛倌”难掩兴奋地说。在安顺，像他这样通过养牛实现增收的农户已达2000余户，人均增收8000元以上。

近年来，安顺市把肉牛产业摆在特色农业首位产业来抓，走出一条独特的肉牛出圈之路。

2025年上半年，安顺市肉牛产业交出了一份亮眼的成绩单：全市出栏肉牛7.56万头，同比增长17.77%，出栏率跃居全省首位。这一骄人数据背后，是安顺市立足资源优势，推动肉牛产业高质量发展的生动实践。

关岭牛凭借氨基酸含量高、蛋白质含量高、脂肪含量低及口感鲜美的特点，获得不少消费者青睐。作为安顺肉牛产业的核心竞争力，其保种繁育工作备受重视。

位于关岭自治县普利乡的贵州章德农牧有限公司，专注关岭牛养殖和母牛繁殖。今年以来已销售肉牛169头。“我们坚持品质至上，主要销往安顺本地和广东市场。”该公司负责人方敏介绍，目前企业存栏肉牛300头、母牛160余头。

位于普利乡的关岭牛投资（集团）有限公司旗下关岭牛种质资源保护场，通过严格筛选、科技支持、人才培养、科学管理，现有240头纯种关岭牛能繁育母牛，根据毛色、眼

## 校企共建 文旅主理人现代产业学院

本报讯（记者 杜延卿）8月19日，贵州省旅游产业发展集团有限公司与安顺学院共建的文旅主理人现代产业学院揭牌。这是全国首个聚焦“文旅主理人”培养的现代产业学院，填补了该领域专业化人才培养平台的空白。

安顺学院名誉校长、学院学术委员会主任，南开大学现代旅游业发展省部共建协同创新中心主任石培华表示，当前文旅行业已迈入主理人引领的创意文旅新阶段。产业发展的短板在于人才支撑，文旅主理人现代产业学院的成立，将学院建在产业上，建在企业上，这种创新模式将有力探索现代文旅人才培养的新模式，为推动贵州旅游产业化、实现文旅高质量发展，以及建设世界级旅游目的地提供坚实人才支撑。

## 多举措护航 水稻关键生长期

本报讯（记者 周强）初秋时节，安顺市普定县玉秀街道兴和村的稻田里稻浪翻涌，一场“护稻行动”正全面展开，多项精准措施为水稻丰收打好基础。

稻田上方，2台无人机低空盘旋，操作员紧盯屏幕精准操控，雾状药剂均匀洒下。“县农业农村局提供农药，我们农机专业合作社提供无人机，进行水稻防虫防病的飞防作业。”普定捷兴农机专业合作社负责人袁丁介绍，无人机飞防作业不仅速度快，在药剂穿透力和防病防虫效果方面也远胜人工作业。每台无人机6分钟可完成15亩地的飞防，单机日作业量超400亩。

一旁的机耕道上，普定县农业农村局农技人员赵敏向农户讲解常见病虫害特征与防治方法，还免费发放对症农药，并详细指导配比、喷施时间与安全操作要领，确保农户听得懂、会使用。

## 老艺术家文化志愿服务 走进安顺

本报讯（记者 龙海若）8月13日至14日，来自中国煤矿文工团、中国铁路文工团等单位的24名老艺术家走进安顺，在西秀区若飞广场和关岭自治县民族广场开展志愿服务演出，为群众带来精彩纷呈的文化盛宴。

此次“文化服务人民·传承红色基因”老艺术家文化志愿服务走进安顺活动由文化和旅游部离退休人员服务中心、安顺市政府联合主办。

在若飞广场，老艺术家们以精湛的舞姿，生动展现了红军长征的英勇无畏。在关岭自治县民族文化广场，老艺术家们为观众带来朗诵、乐器演奏等节目，精彩的演出引得台下欢呼声此起彼伏。“都是我们耳熟能详的歌曲，在家门口就能看到这么高水平的表演，来得太值了。”现场观众说。

## 浮雕墙展魅力 花山绿道成新打卡地

本报讯（记者 杨曦）日前，安顺经开区学院路的花山绿道建成并投入使用。这条总长约2.4公里的绿道，凭借其独特的设计和丰富的文化内涵，成为市民和游客休闲打卡的好去处。

8月18日，记者在花山绿道看到，道路两侧是郁郁葱葱的植被和精心打造的浮雕墙，墙面的图案多种多样。既有屯堡面具、安顺蜡染等图案，也有冲冲糕、牛肉粉等图案。

“我们来避暑旅居，每天傍晚都会来散步，这段路的浮雕墙很有特色。”重庆游客张小江说。

此外，作为安顺市海绵城市建设重点示范项目之一，花山绿道通过植草沟、雨水花园形成自然渗透系统，溢流井与透水混凝土路面协同运作，以下沉式绿地等海绵设施构建起科学高效的雨水管理体系。

## 徒步体验乡村新貌

本报讯（记者 龙海若）8月20日，一场以“民族文化游·走进美丽乡村”为主题的徒步活动在安顺市镇宁县环翠街道龙滩村开展。200余名徒步爱好者深入村寨，在青山绿水间沉浸式体验乡村新貌。

徒步爱好者沿山间前行，聆听岩山公路与挂壁公路的修建历史。抵达龙滩村，迎宾队以特色拦门酒和竹竿舞相迎，随后，徒步爱好者漫步村中，探访特色民宿。此外，活动主办方还特邀网红达人献唱，并组织了铜鼓十二调演奏、时装秀、花鼓舞等节目展演。

## 赏山水墨韵

8月22日，由安顺市委宣传部、广西壮族自治区桂林市委宣传部、安顺市文体广电旅游局主办的“心迹墨痕——白晓军山水画作品展”在安顺市工人文化宫开展。本次展览聚焦广西桂林与贵州安顺两地的自然风貌与人文底蕴，共展出山水画作品70余幅。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄